

# HOJA *el* LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

INTEGRADA EN EL SINDICATO VERTICAL DEL PAPEL, PRENSA Y ARTES GRÁFICAS

Año IX.—Número 492.—Avenida de Rubine, 10

LUNES 21 DE FEBRERO DE 1949

Precio: 50 céntimos ejemplar

## Socialismo y comunismo, iguales

Una ola de indignación y dolor asalta de azotar a la Patria. El crimen perpetrado por el comunismo, al hacer descarrilar el expreso Barcelona-Madrid, ha levantado de sus asientos a todos los españoles. ¿Qué han logrado sus criminales autores con este nuevo crimen? Treinta víctimas, unas docenas de viudas y huérfanos, unos hogares rotos para siempre. Nada más, o nada menos.

Pero en el orden político, nada, absolutamente nada. Mejor diríamos, mucho, muchísimo: que cada vez se apriete más el pueblo español en torno a la gloriosa figura del Jefe del Estado. Si lo que iban y van buscando, es saciar su sed de sangre, eso, es lo único que han logrado, pero el pueblo español no se atemoriza tan pronto. Ha conocido en sus carnes y en sus heridas lo que hubiera significado el triunfo de la horda asiática, y ya hace mucho tiempo que los ha arrojado del solar hispano.

Pero el comunismo no es como muchos creen un antecedente de carácter social o político. El comunismo es la última consecuencia del socialismo. Susurrimos íntegramente las palabras escuchadas hace pocos días en "Arrabida" de Madrid. Y aun vamos más allá. "El socialismo y el comunismo ha dicho, son escalones de una misma marcha al final de la cual el comunismo espera".

Y es que el socialismo acaba fatalmente en el comunismo y éste empieza en el socialismo. Para nosotros no es cosa nueva. ¡Lástima que aun haya mucha gente que crea horradamente que existe un "socialismo moderado"!

Socialismo y moderado, son términos antitéticos. El socialismo obedece a un plan. Para llegar al final, hay que recorrer distintas etapas. Al principio, y para engañar a la gente, se usa "de moderación". Poco a poco, o mucho a mucho—según las circunstancias—se va aumentando la honda, hasta que se pierde toda moderación y se enseña la oreja. Ese fué y es el proceso de todos los socialismos del mundo. Algunos todavía no han dicho su última palabra, por circunstancias internas o externas, pero pueden estar seguros, todos de que tras esas moderaciones hipócritas, el comunismo acecha para echar la zarpaz a cobrar la cuenta.

Para que no hubiese lugar a dudas, para que los infinitos ingenuos no tengan necesidad de hacer aspavientos un buen día, ahí está el socialismo con su "decálogo" en todo contrario al promulgado por Dios. ¡Y aun hay quien dice, socialismo cristiano, o catolicismo socialista!

Los socialismos que dirigen los Estados de Europa, azotada por tanto dolor y tanto odio, son instrumento precoz o maduro del comunismo de Rusia. Eso será el final fatal si los hombres patriotas de esos Estados no abren los ojos y rectifican su conducta social y política.

España y Portugal son casi la excepción en el mundo. Por eso, por no poder vengarse del régimen, sacrifican a víctimas inocentes llevando el dolor a muchos hogares felices y dichosos. Tal ha sido la última hazaña del comunismo internacional en tierras de España. Sacrificio inútil, porque España sigue su camino, firme en fe y segura en su doctrina.

## El Cardenal Mindszenty trasladado a un lugar desconocido

Fué sacado secretamente de la Sala de Audiencia

BUDAPEST 20.—En círculos autorizados se informa que, apenas pronunciado el veredicto, el Cardenal Mindszenty, Primado de Hungría, fué sacado secretamente de la sala de la Audiencia y llevado al cuartel general de la Policía. Entrada la noche, fué trasladado con una numerosa escolta, a un lugar cuyo nombre no se cita. EFE.

## "La Iglesia seguirá sin vacilación el camino que le fué trazado"

### Discurso de Pío XII ante trescientos mil romanos

#### El Cardenal Mindszenty comparado a los mártires de la antigua Roma

CIUDAD DEL VATICANO, 20.—Más de doscientas cincuenta mil personas se han congregado esta mañana en la plaza de San Pedro, en una magna manifestación de protesta contra el juicio y condena de que ha sido víctima el Ilustre Cardenal Primado de Hungría, Monseñor Mindszenty, por un tribunal popular húngaro.

Una hora antes de la señalada para el acto ya se hallaba totalmente ocupada la grandiosa plaza por cientos de miles de católicos que anhelaban escuchar la voz del Santo Padre, una vez terminada la misa de pontífice, que se dijo ante un altar levantado en el atrio de la basílica.

Cordones de policía guardaban el orden en todas las calles que conducían a la plaza de San Pedro, por las que sólo se permitía circular a los peatones, habiéndose desviado el tráfico rodado a partir de un kilómetro aproximadamente de la anchurrosa plaza.

Terminado el santo sacrificio de la misa, Su Santidad el Papa Pío XII, pronunció un discurso desde el balcón central de la basílica. —(EFE).

#### DISCURSO DEL PONTIFICE

ROMA, 20.—Unas trescientas mil personas se congregaron esta mañana en la enorme plaza de San Pedro y calles que a ella conducen.

Las Juventudes de Acción Católica, llevaban enormes retratos del Cardenal Mindszenty. El credo fué cantado por el coro de la capilla sexta.

Al anunciarlos por los altavoces que el Santo Padre había salido de sus habitaciones para dirigirse al balcón central de San Pedro se elevó de la ingente masa de fieles enorme murmullo y expectación que se tradujo en aclamaciones y vitores al levantarse las cortinas que dan entrada al balcón y aparecer en éste Pío XII, exactamente a las doce y diez. Durante cuatro

## Quinientos niños austriacos cruzaron la frontera

IRUN, 20.—A las nueve y cuarto de esta noche han llegado a la frontera, en un tren especial, quinientos niños austriacos, comprendidos entre los seis y los doce años. La mayor parte son huérfanos. Salieron de Viena el día 18, a las diez de la mañana, con dirección a Italia. A su paso por la zona de ocupación soviética, los rusos opusieron algunas dificultades, pues alegaban que la documentación no estaba perfectamente en regla. Por fin, pudieron ser solventadas y el convoy continuó el viaje.

Estos quinientos niños fueron recibidos en Viena y de nuevo en Irún, hallándose todos en perfectas condiciones, a excepción de dos, atacados de sarampión en el trayecto, enfermos que han sido hospitalizados y atendidos por los servicios de Sanidad. Liegaron a la frontera acompañados por veinticinco miembros de Acción Católica de Austria y al frente de la expedición viene el P. Escalapio Dr. Raimundo Edelman. En Irún, los pequeños y sus acompañantes fueron recibidos por el Obispo de Ejea y consiliario general de Acción Católica Española, Monseñor Zácaras de Vizcarra; Director General de Beneficencia y Delegado Nacional de Auxilio Social, autoridades y representaciones. En la estación descendieron los quinientos pequeños y entraron en la sala de la Aduana a base de frijoles, café con leche y abundantes frutas. La mayoría de los pequeños se extrañaron al servirles la fruta, pues no conocían ni los plátanos ni las manzanas.

Los pequeños partieron de Irún a las once y cuarto de la noche, para Pamplona. —(CIFRA).

## El Pacto del Atlántico Norte será realmente eficaz

### Ha declarado el Secretario de Estado norteamericano

WASHINGTON 20.—El secretario de Estado Acheson, aseguró al Canadá y a los cinco países que forman la Unión Europea Occidental que los Estados Unidos están dispuestos a firmar un pacto de defensa del Atlántico Norte realmente eficaz.

En círculos autorizados se ha dicho que Acheson comunicó a los representantes de los mencionados países que Norteamérica no permanecerá impasible si una de las naciones signatarias del pacto es atacada por otra potencia.

El secretario de Estado conferenció durante una hora con los representantes diplomáticos canadiense, británico, francés, belga y luxemburgués.

Se dijo que la reunión había sido "oficial".

Anteriormente, Acheson conferenció durante tres horas con los miembros del Comité de Relaciones Exteriores del Senado sobre el proyecto del citado pacto del Atlántico Norte.

Según informes fidedignos, el secretario de Estado aseguró a los seis países interesados en el citado pacto que los Estados Unidos tomarían medidas inmediatas para ayudar a la nación signataria que fuera agredida. Tales medidas podrían consistir en una rápida consulta con los demás países signatarios, una posible transferencia de armas y la aplicación de severas sanciones diplomáticas y económicas al agresor. —EFE.

## La ocupación de Austria es una increíble injusticia

### Afirma el Canciller Dr. Figl

#### Parece que se adherirá al Pacto Atlántico

VIENA, 20.—El canciller austriaco, Leopold Figl, ha afirmado que la ocupación de Austria por las potencias aliadas "constituye una increíble injusticia" y ha advertido que Austria nunca aceptará las demandas territoriales planteadas por Yugoslavia.

Figl, que ha hablado con ocasión de

una reunión pública celebrada en la zona soviética por el partido católico popular, ha pedido la pronta conclusión del tratado de paz, a fin de que Austria pueda recuperar su libertad.

Figl ha dicho que "confía en que al cabo de cuatro años de la terminación de la segunda guerra mundial, las grandes potencias podrán, finalmente, poner término a la intolerable ocupación militar de nuestro territorio, que ellos mismos calificaron de liberado".

"Austria"—agregó—que antes de 1938 opuso cuanta resistencia le fue posible al hitlerismo, y que en el año 1945 inició una labor satisfactoria de reconstrucción que no tiene paralelo en el mundo, necesita que se le dé su libertad. De lo contrario, los pequeños países dejarán de creer en la buena voluntad de las grandes potencias". —(EFE).

#### EL PACTO ATLÁNTICO

VIENA, 20.—El periódico independiente vienes "Die Presse", que se crea allegado al ministro de Asuntos Exteriores, Dr. Gruber, propone la unión de Austria al Pacto Atlántico a la mayor brevedad posible. "Llegará el día"—dice—en que pertener al Pacto Atlántico sea el corolario de recibir la ayuda del Plan Marshall". —(EFE).

## El Congreso laborista noruego aprueba el Pacto del Atlántico

### Fué acordado por abrumadora mayoría

OSLO, 20.—El Congreso del partido laborista noruego, aprobó por abrumadora mayoría una resolución apoyando la política del Gobierno en cuanto a suscribir el tratado del Atlántico Norte.

La resolución fué aprobada por 329 votos contra 5.

Los observadores políticos esperaban que el Congreso aprobara la política del Gobierno, pero les ha sorprendido que haya sido por tal mayoría. —(EFE).

#### EN TERCERA PLANA

#### INFORMACIÓN

#### DEL PARTIDO

#### DEPORTIVO - SEVILLA

# VIDA CORUÑESA

**La Permanente,  
se vuela**

La última sesión del Ayuntamiento de La Coruña ha sido de una importancia excepcional. Los nuevos ediles, llenos de brios, optimistas, jóvenes —físico, o espiritualmente— se han lanzado al hemisferio, con sus ansias, sus proyectos, y sus esperanzas.

Si no frenó el Alcalde —mano robusta, y espíritu ponderado— nos acostumbramos aquella noche con La Coruña de 1949 y madrugamos con la de año 2.000. ¡Pero que muy bien, si señor! Por mucho pan, nunca hay mal año.

Al señor Aenile lo han emplazado para un presupuesto extraordinario, a todas luces necesario. ¡Duro don Ramón! Ese presupuesto hace muchos años que lo venía necesitando La Coruña, ¡pero no se quede en mitad del camino! Si queremos ser el primer puerto y la primera ciudad del Norte de España —¡pero de qué se asustan ustedes?— tenemos que volcarnos con ese presupuesto. Podrá amortizarse en muchos años, pero una vez lanzados, hay que resolver infinitud de problemas y necesidades que están en íntima conexión. Para hacer *pendant* con las obras del puerto, lo de la zona industrial, el I. O. Zamora-La Coruña, las mejoras en la energía eléctrica, se necesita que la ciudad entera se ofrezca al Ayuntamiento, y esto sólo puede ser por medio de un presupuesto extraordinario con vista a La Coruña del año 2.000.

No lo veremos nosotros, pero lo verán los hijos de algunos de los concejales opinantes. El señor García Crespo, obsesionado sin duda pór las pinturas murales del Camaranchón, aun no pudo lograr un abasto de pescado que estarmos seguros de que conseguirá en toda su plenitud, por su influencia en los medios navales de la circunstancia, y aun más allá. El señor Rascans, que por su carácter bondadoso fué siempre un amante de la armonía, se ha preocupado de la uniformidad en el tic-tac; algo así como que sean isócronos, a fin de que todos los coruñeses se muevan al mismo ritmo. ¡Está bien, don Daniel, pero no se olvide de que los niños de las ex capitales no tienen reloj! El señor del Río, aunque es parco en palabras, dijo que será expeditivo en Obras. El señor Romero, víctima ya de una intervención quirúrgica, tiene amplios proyectos en Beneficencia. Y eso que no es galeoto; que era la justificada excusa que se ponía. Por último, el señor Aenile, como buen tesorero municipal, les dijo a sus compañeros que no se excedan en sus demandas, porque una cosa es predicar y otra decir... dinero.

Cerró este primer discurso municipal el señor Molina, con su habitual informe de abastos. Pasaría como sobre ascasas sobre las "pommes de terre", destacaría la fecundidad que en esta temporada tienen las gallinas, y saldría encantado del debut de la Permanente. A los coruñeses, también nos pareció bien, y aun nos ha de parecer mejor. ¡Qué vamos a pedirle a un chico de diez días!

**ANUNCIANTES:**

Comprueben, para sus planes publicitarios, la enorme difusión de la HOJA DE LA CORUÑA.

**El Allones vive  
a su cauce**

Miren ustedes si tenía razón el señor Ministro de la Gobernación! Porque lo hubiésemos advertido nosotros, no tiene nada de particular, estando "tan a carón" del lugar de la refriega. Nosotros, con ese afán que tenemos de hablar en metáfora, dimos entonces que el Allones se había desbordado y que sus aguas habían llegado a la misma puerta del Sol.

La aguda comprensión de nuestros lectores —buenos cristianos, acostumbrados a leer parábolas y a saber interpretarlas— se hizo cargo inmediatamente de que las elecciones de Puenteceso habían sido recibidas en Madrid con todos los honores: los de la anulación, por aparecer demolidos los que habían triunfado. No prosperó el empacho, y el recurso decidió esa anulación. Y en las elecciones del domingo pasado, triunfaron los derrotados,

Esa si que fué elección movida! Había que ver el celo con que hasta los beneméritos párracos acudían en defensa de los intereses administrativos de sus feligreses! Por los dos lados. Pero las aguas volvieron a su cauce.

Y el Allones, que se había salido de madra al ruido de los combates, volvió a su agosto quietismo, difundiendo sus fértils aguas por aquella riquísima Vega, y besando amorosamente las cenizas del gran vate celta, Pondal, un tanto inquieto en su eterno sueño, al ver y oír las cosas de la política, tan antiestéticas con la rima y el verso.

Cuánto sentimos las rabietas de alguboso! ¡Qué se le va a hacer! Un día gritando, y otro bailando...

**Vendrá patata  
de consumo**

Por un error muy disculpable en nuestros medios periodísticos, quedó sin solución de continuidad una noticia aparecida en el último número sobre la patata. Nuestro colega "El Ideal Gallego" se nos adelantó en esta semana: "se habló de requisas y no sabemos cuántas cosas más, pero la realidad es que patatas no hubo".

Ni las hay, pero las habrá, si se fijan, las habrá. Por de pronto, ya aunque es parco en palabras, dijo que será expeditivo en Obras. El señor Romero, víctima ya de una intervención quirúrgica, tiene amplios proyectos en Beneficencia. Y eso que no es galeoto;

que era la justificada excusa que se ponía. Por último, el señor Aenile, como buen tesorero municipal, les dijo a sus compañeros que no se excedan en sus demandas, porque una cosa es predicar y otra decir... dinero.

No falta más que una cosa, y es, autorización para lanzarse a las ferias y mercados. Porque, que se les saque de la cabeza a los consumidores la creencia de que la patata alemana de importación va a satisfacer hasta la próxima cosecha las necesidades de este tubérculo. ¡Ni hablar!

Y menos con esta sequía. Precisamente, la aparición de patata indígena a bajos precios ha dificultado la distribución de patata de siembra de importación o nacional, ya que el labrador en su inmensa incultura no establece diferencia alguna entre los precios de la de consumo y los de la seleccionada de siembra.

**El que no se consuela...**

Una prestigiosa revista nacional, no sabiendo ya por donde salir con esta sequía que tanto pánico infunde a la mayoría de los españoles, dice con toda sotuda: "Las grandes cosechas cerealistas se han dado los años de inviernos secos y helados... Los años lluviosos han sido los de las grandes desengafos; ya que si ver tan verde y hermosa la campiña, parece que todo es bondad, y luego resulta, que de dinero y bondad la mitad de la mitad, de la mitad... Pero no sólo de pan vive el hombre, que vive también de electricidad..."

El argumento no deja de tener gracia, sobre todo ese bellísimo maridaje del verdor y la bondad. Ahora que, admitimos lo de que no sólo de pan vive el hombre. ¡Estábamos arreglados si tuviésemos que vivir de pan solamente! Y discrepamos de lo de la electricidad, porque ésta mata y electrocuta; sino hay pararrayos. Es decir, que ni vive de pan, ni de electricidad. Vive, a veces, como quiere la popular revista castellana.

Pero ya es tan amante de la sequía, para no sufrir "desengafos", le agraderíamos que si por "un casual" empieza a caer agua, nos la envíe en una nube a este rinconcito de España, donde seguimos pensando, que lo verde en los campos, es bondad en la faltriquera, hierbas en el prado, pasto en los rumiantes, y carne —entre otras— en nuestros estómagos. ¡Con objeto de que no sólo vivamos de pan!

**La gallardía  
en el perío ismo**

Sin arredrarse por nada, a pesar de estar en notoria minoría, dos periodistas españoles, Ríosrejo y Cortés Cavanillas, han sabido defender con patriotismo y gallardía el pabellón español en Roma, poniendo en vergonzosa huida a un grupo de rojos españoles que habían convocado una conferencia de prensa.

Les felicitamos con entusiasmo y les ofrecemos nuestro modesto homenaje por este triunfo obtenido fuera de España, y en defensa de la verdad de nuestra Patria, tan escarnecida por el grupito de los roncos náufragos de nuestra contienda nacional.

Les felicitamos con entusiasmo y les ofrecemos nuestro modesto homenaje por este triunfo obtenido fuera de España, y en defensa de la verdad de nuestra Patria, tan escarnecida por el grupito de los roncos náufragos de nuestra contienda nacional.

Para el cargo de redactor-jefe de "El Progreso" ha sido nombrado el periodista luso y querido compañero D. José Trapero Pardo.

Le felicitamos también con todo afecto y le deseamos largos éxitos en el desempeño de su nuevo cargo.

**BAUTIZO**

En la Iglesia parroquial de Santo Tomás Apóstol recibió las aguas bautismales el niño Manolito Santos Pérez, hijo de D. José Santos y doña Paquita Pérez Barros. Fueron padrinos D. Manuel López y doña Teresa Santos, actualmente en La Habana, y en su representación asistieron D. Modesto Blanco y doña Ofelia Blanco.

Administró el Sacramento el R. P. Domingo.

Por este fausto acontecimiento está recibiendo muchas felicitaciones el joven matrimonio.

**SOCIEDAD**

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, segunda hija del joven matrimonio, la esposa de don José Manuel Vilar Corona, de soltera María del Carmen Martínez Menéndez.

Tanto la madre como la recién nacida gozan de perfecta salud.

Nuestra cordial y sincera enhorabuena a los padres y abuelos de la criatura.

**COMPRARIA  
TORNO**

fuerte al aire y mecánico de dos metros y medio. Ofertas a Pública Arbex, Postas, 25. VITORIA.

**J. M. Bermejo Goday**

Medicina y Cirugía, del APARATO DIGESTIVO. — Rayos X. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 4 a 7. Rosalia de Castro, 4.

**DOCTOR GARCIA SANCHEZ**

Medicina general. Enfermedades de pieles. Venéreas y Sifilis. Diatermia. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. F. de S. Andrés (La Espuma). Tel. 2750.

**DR. J. VAZQUEZ SEBASTIA**

Especialista en PIEL Y VENÉREAS. Avda. de J. Lombardero, 3, duplicado. Consulta: 11 a 1 y 5 a 7. Teléfono 3236.

## Los tres festivales de Carnaval de la Asociación de la Prensa



Ya estamos en plenas fiestas de Carnaval, y la Asociación de la Prensa se halla ya entregada a la vorágine de sus espectaculares fiestas de los días 24 y 27. Para la primera existe enorme animación que ya ha plasmado en encargos que es el barómetro que sirve a la Prensa para calar el entusiasmo de la gente moza. Los tres bailes serán amenizados por la "Orquesta X" que está ensayando día y noche en secreto, porque anula sorpresas.

Como hemos anticipado el de niños será el 24 a las 4 de la tarde, para terminar a las 7 y media. A las ocho empezará el de mozos. Para éstos y para todos se recogen los encargos de mesas, en la Asociación, Llanes Rivas, 14. El despacho de mesas y localidades empezará mañana. Por cierto, que como nota curiosa, hemos de destacar el hecho de que para uno de los niños se haya encargado y recibido un traje de mejicano que visto nada menos que en avión. Tenemos, pues, carácter internacional o cuando menos hispano-americano.

Para el de mozos, las niñas andan de cabeza. Toda la coquetería femenina de La Coruña se ha puesto al servicio de esta fiesta, y nos consta que se desplazarán al salón de fiestas del Finisterre, barrios enteros. Advertimos, sin embargo, que este año y con objeto de que puedan desenvolverse mejor las parejas de bailarines, se reducirá el número de entradas.

Para el del día 27 se preparan varias notas originales, además del sorteo de magníficos regalos que se hará en el descanso. Una será el sorteo de dos regalos —para caballero y para señora— excepcionales. La otra será el concurso de chotis y mazurcas, cuyas triunfadoras parejas recibirán también magníficos regalos. Por esta razón, tanto en el de niños —para los juguetes— como en el del 27 deberán conservarse las entradas numeradas, que darán derecho a los premios. ¡Y ya va bien para este año!

## NOTICIARIO

**LEAL INSUA, Y TRAPERO PARDO**

Ha sido nombrado Director de "Farro de Vigo", nuestro querido compañero en la prensa D. Francisco Leal Insua, hasta hace poco redactor-jefe de "El Progreso" de Lugo.

Felicitamos al distinguido periodista y le deseamos muchos aciertos en el nuevo cargo.

• • •

Para el cargo de redactor-jefe de "El Progreso" ha sido nombrado el periodista luso y querido compañero D. José Trapero Pardo.

Le felicitamos también con todo afecto y le deseamos largos éxitos en el desempeño de su nuevo cargo.

**BAUTIZO**

En la Iglesia parroquial de Santo Tomás Apóstol recibió las aguas bautismales el niño Manolito Santos Pérez, hijo de D. José Santos y doña Paquita Pérez Barros. Fueron padrinos D. Manuel López y doña Teresa Santos, actualmente en La Habana, y en su representación asistieron D. Modesto Blanco y doña Ofelia Blanco.

Administró el Sacramento el R. P. Domingo.

Por este fausto acontecimiento está recibiendo muchas felicitaciones el joven matrimonio.

**SOCIEDAD**

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, segunda hija del joven matrimonio, la esposa de don José Manuel Vilar Corona, de soltera María del Carmen Martínez Menéndez.

Tanto la madre como la recién nacida gozan de perfecta salud.

Nuestra cordial y sincera enhorabuena a los padres y abuelos de la criatura.

**ACIONAMIENTO PARA LA SEMANA**

Durante los días 25 y 26 del presente mes de febrero se distribuirán, al público de la capital, los artículos de ahorro que a continuación se expresan:

Adultos: aceite, un cuarto de litro, a 2'25 pesetas; azúcar, 100 gramos, a 0'75; alubias, 200 gramos, a 1'30; arroz, 200 gramos, a 0'70; tocino, 100 gramos, a 2'00, y guisantes secos, 500 gramos, a 1'25.

**NOVENA A JESUS DE MEDINACELLI**

Como en años anteriores, la Archicofradía de Jesús de Nazareno de Medinaceli, erigida hace diez años en la Iglesia de Mezonzo, de esta capital, conmemorará dicha festividad con una novena solemne que comenzará el próximo día 23 al día 4 del mes próximo, a la hora de siete y media de la tarde.

Para imponer la Paz Universal y como colofón de los piadosos cultos, saldrá de dicho templo parroquial la procesión de la Aurora que tendrá carácter de sacrificio y penitencia.

**SUCESOS**

En lugar de libras de tabaco se las venden de serrín.

En la calle de los Olmos el limpiabotas Adolfo Oliveira Barres, de 38 años, vecino de la calle de San José, letra B, piso segundo, le vendió a chófer, natural y vecino de Madrid, Pedro Larden Liria, de 36 años, casado, dos libras de tabaco prensado con envoltura "Gener", en el precio de 180 pesetas.

Cuando fué a empezar una de éstas, vió que por los extremos de la envoltura era tabaco y en su centro también tenía tabaco, pero que el resto del contenido era serrín.

Indignado el forastero por el engaño de que había sido objeto, volvió a la calle de los Olmos y al ver al expreso limpiabotas, le reclamó el dinero que le había dado por la compra y reclinó su acción.

El vendedor se negó a devolver el dinero y le dijo que le daba otras dos libras de tabaco, pero el comprador no se fió de aquél, riñendo acaloradamente, yéndose a las manos, siendo por ello conducidos por los guardias de la Policía Armada a la Comisaría de Policía, donde quedó detenido el limpiabotas y ocupadas las libras de tabaco simuladas.

**EL PUERTO**

Entraron: "Barcelona", de Sevilla con cargamento de bidones de aceite y cajas de jabón; "Mirlo", de Vilavieja, con madera.

Salieron: buque correo "Río Francés", para Vigo, Cádiz y Canarias, con pasajeros, correspondencia y carga general; "Josefa Tamboiro", para Vigo, con carga general, y "Barcelona" para Gijón, con bidones de aceite.

Se esperan: "Cabo Carvoeiro", de los puertos del Sur, con carga general "Manuela", con madera; buques

correo "Castillo Maqueda", de Canarias, con viajeros, correspondencia y cargamento de frutos de la Isla.

**SERVICIO FARMACEUTICO DE GUARDIA**

Corresponde el turno de guardia cada semana a las farmacias de D. Antonio Pardo Reguera, de Real, 92; teléfono, 2134; doña María de Jesús Gutiérrez Moyano, de Riego de Agua, 48; doña María Remedios Vázquez García, de Hércules, 30, esquina a Arenal; D. Joaquín Seoane Portúa, de la Avenida de Finisterre, 178, y señora viuda de Moreda, de

## LA LIGA

RESULTADOS DE AYER

PRIMERA DIVISION

R. O. Celta - Real Oviedo	2-1
R. O. D. Español - R. Madrid	3-2
Sevilla - R. O. Deportivo	3-1
Valladolid - S. G. Tarragona	3-1
At. Bilbao - Alcoyano	3-0
At. Madrid - Sabadell	6-0
Valencia - Barcelona	4-2

TOME UN BLANCO  
CINZANO

## CLASIFICACION

	J. G.	E.	P.	F.	C. P.
Barcelona	21	12	5	4	52
Madrid	21	13	3	5	58
At. Madrid	21	12	3	6	44
Valencia	21	13	1	7	61
Tarragona	21	10	3	8	50
Oviedo	21	10	2	9	37
Español	21	8	4	9	39
At. Bilbao	21	9	1	11	52
Celta	21	8	3	10	42
Valladolid	21	9	1	11	32
Deportivo	21	7	3	11	45
Sevilla	21	8	1	12	26
Alcoyano	21	6	3	12	23
Sabadell	21	5	1	15	36

## SEGUNDA DIVISION

C. Ferrol - U. D. Levante	0-1
Badalona - Gerona	0-3
Real Sociedad - Castellón	7-0
R. Murcia - Baracaldo	aplastado
Málaga - Granada	5-0
Hércules - Santander	4-1
Mestalla - Real Gijón	2-3

## CLASIFICACION

	J. G.	E.	P.	F.	C. P.
Hércules	21	12	4	5	50
R. Sociedad	21	13	1	7	67
Granada	21	12	3	6	34
Málaga	21	11	4	6	61
Gijón	21	8	5	7	41
Baracaldo	20	10	2	8	36
Levante	21	8	4	9	39
Murcia	20	9	2	9	25
Gerona	21	9	1	11	39
Mestalla	21	8	2	11	82
Castellón	21	8	2	11	37
Badalona	21	8	2	11	32
Santander	21	6	3	12	39
Ferrol	21	4	3	14	83

## TERCERA DIVISION, GRUPO 1º

O. D. Juvenil - Santiago	4-1
U. D. Orense - Borbés	3-1
B. G. Lucense - Arsenal	2-3
Leonesa - Pontevedra	3-2
Arcos - Maestranza Aérea	1-1
C. Popular - Caudal	4-1
Juvenil - Real Avilés	0-0

## CLASIFICACION

	J. G.	E.	P.	F.	C. P.
Grenanea	21	15	0	6	50
Avilés	21	11	6	4	58
Arosa	21	11	6	4	54
Maestranza	21	11	4	6	45
Lucento	21	12	1	8	49
C. Popular	21	10	1	7	53
Juventina	21	8	6	7	46
Leonesa	21	9	3	9	45
Caudal	21	8	7	8	40
Juventil	21	7	4	10	45
Pontevedra	21	7	3	11	40
Santiago	21	5	4	12	28
Borbés	21	5	3	13	41
Arcos	21	3	3	16	20
Real Gijón	18				65

## PARTIDOS DEL PROXIMO DOMINGO

	PRIMERA DIVISION	
R. Madrid - R. Oviedo	(1-1)	
R. C. Deportivo - Español	(1-4)	
S. G. Tarragona - Sevilla	(1-3)	
Alcoyano - Valladolid	(2-4)	
Sabadell - A. Bilbao	(2-7)	
Barcelona - A. Madrid	(0-2)	
Valencia - R. C. Celta	(2-4)	

## SEGUNDA DIVISION

Gerona - Levante	(0-4)
Castellón - Badalona	(1-4)
Baracaldo - R. Sociedad	(1-4)
Granada - R. Murcia	(1-2)
R. Santander - Málaga	(1-7)
Real Gijón - Hércules	(1-3)
Mestalla - Club Ferrol	(0-3)

	TERCERA DIVISION, GRUPO 1º	
Borbés - Santiago	(2-3)	
Arcos - Orense	(2-5)	
Pontevedra - Lucense	(1-2)	
Maestranza - Leonesa	(0-2)	
Caudal D. - Arosa	(2-3)	
R. Avilés - C. Popular	(3-3)	
Juvenil - Juvenil	(3-3)	

	PRIMERA DIVISION	
R. Madrid - R. Oviedo	(1-1)	
R. C. Deportivo - Español	(1-4)	
S. G. Tarragona - Sevilla	(1-3)	
Alcoyano - Valladolid	(2-4)	
Sabadell - A. Bilbao	(2-7)	
Barcelona - A. Madrid	(0-2)	
Valencia - R. C. Celta	(2-4)	

	SEGUNDA DIVISION	
Gerona - Levante	(0-4)	
Castellón - Badalona	(1-4)	
Baracaldo - R. Sociedad	(1-4)	
Granada - R. Murcia	(1-2)	
R. Santander - Málaga	(1-7)	
Real Gijón - Hércules	(1-3)	
Mestalla - Club Ferrol	(0-3)	

	TERCERA DIVISION, GRUPO 1º	
Borbés - Santiago	(2-3)	
Arcos - Orense	(2-5)	
Pontevedra - Lucense	(1-2)	
Maestranza - Leonesa	(0-2)	
Caudal D. - Arosa	(2-3)	
R. Avilés - C. Popular	(3-3)	
Juvenil - Juvenil	(3-3)	

	SEGUNDA DIVISION	
Gerona - Levante	(0-4)	
Castellón - Badalona	(1-4)	
Baracaldo - R. Sociedad	(1-4)	
Granada - R. Murcia	(1-2)	
R. Santander - Mál		

Lunes 21 de Febrero de 1949.—Avenida de Rubine, 10.—Teléfs. 1542 y 1177

## ESPECTACULOS DE LA SEMANA

Este semana hemos hecho, fuera del cine, un asombroso descubrimiento: que un genial pintor, más conocido por el pintor de los pobres, los muertos y los ahogados —lagarto, lagarto!—, sostiene que es tan difícil distinguir los papagayos de la estética, que para hacerlo con seguridad es preciso haber convivido con tales animalitos. A la luz de tan prodigiosa sentencia y sabedor de que el pintor de los pobres, etc., no ha convivido con tales animalitos, nos explicamos perfectamente por qué es imposible distinguir los papagayos de la estética. Es decir por qué si al pintor de los pobres, etc., le enseñan un papagayo, no sabe si es un papagayo una estética, y por qué puesto a hacer una cosa —por ejemplo decorar un teatro— con estética, le sale un papagayo. El mismo lo ha explicado y nosotros, siempre reverentes con el genio, lo comprendemos todo.

Y ahora hablaremos de los estrenos de la semana.

### UNA PELICULA EXTRAORDINARIA

Lo es, sin duda alguna, la soberbia versión hecha por George Lampin de la genial novela de Dostoevsky, "El Idiota", que ofrece el Rosalía Castro. El cine francés recobra con este film su primerísima categoría, porque la turbia y poderosa galería de tipos humanos del novelista ruso tiene aquí una expresión plástica comovedora y admirable: el Príncipe epiléptico, el cruel Rogoshkin, la desgraciada Nastasia, la inocente Aglae, el frío banquero, el irreprimible borracho, el mentiroso, el sordido, están expresados con exactitud dentro de los más depurados cánones del arte interpretativo y cinematográfico. El relato, descargado de digresiones, es ritmico y subyugador; los escenarios numerosos y magníficos; la fotografía sugerente y bella; la música de fondo acertada. Gerard Philip un gran hallazgo con el que comparten una labor de alta escuela dramática Edwige Feuillère, Lucien Coedel, Margarita Moreno y el resto de los actores. "El Idiota" es una pieza.

### UN DRAMON MEJICANO

No nos gusta "La otra", segundo film del Cine Equitativa, pese a estimables valores de la dirección de Gavaldón y a una fotografía excelente de Alce Philip. El asunto es melodrama, recargado de tintas sombrías y más falso que un duro de piomo. Dolores del Río, mejor en el cine mexicano que en el de Hollywood, hace una labor muy notable.

### PROPAGANDA TENDENCIOSA, PERO GRAN CINE

He aquí el resumen crítico justo de "Pasaje para Marsella", dirigido por Michael Curtiz, que se proyecta en el Coruña. El dramático conflicto de los franceses al iniciarse la etapa de Pérez está tratado con fuerza propagandista, pero pese a la tendencia, la labor interpretativa soberbia de Humphrey Bogart y Claude Rains, bien secundados por un grupo de actores magníficos, y la serie de dramáticas incidencias que en interés creciente se suceden, hacen de esta una película apasionante. Los fondos musicales, sobre temas de La Marseillaise, subrayan la acción con eloquencia. Cine del bueno es este.

### ESCRIFT.

LA PAZ, 20.—El Presidente Hertzog ha declarado el estado de sitio en todo el territorio de Bolivia para soliviantar al pueblo y que, como consecuencia de ello, el país viva el momento difícil en que peligran las instituciones públicas.

En este mensaje, publicado después de haber dado a conocer el comunicado oficial sobre las detenciones efectuadas en relación con el movimiento insurreccional, de grandes proporciones y conexiones internacionales, el presidente declara que está dispuesto al sacrificio para "sostener las leyes de la vida cívica boliviana". Afirma Hertzog que el movimiento nacionalista revolucionario "desde que fué desplazado del poder por la voluntad soberana del pueblo, no ha cesado en conspirar para volver al gobierno del país". (EFE).

## El Gobierno de Bolivia denuncia una conspiración revolucionaria

### Ha sido declarado el estado de sitio.

LA PAZ (BOLIVIA), 20.—El Gobierno anuncia que "ha descubierto una insurrección revolucionaria de grandes proporciones y conexiones internacionales" y protesta oficialmente de las supuestas actividades subversivas de los bolivianos exiliados en el Perú. El Ministerio de Relaciones Exteriores dice en un comunicado que el titular de dicha cartera, Juan Manuel Balcázar, ha entregado una nota al encargado de negocios peruano, en la que se solicita que el Perú ponga fin "a las actividades subversivas que están realizando en territorio peruano contra el orden público y las instituciones bolivianas" aquellos elementos del movimiento revolucionario derrocado en julio de 1946, según añade dicha nota. (EFE).

### MENSAJE DEL PRESIDENTE HERTZOG

LA PAZ, 20.—El Presidente Hertzog ha dirigido un mensaje a su pueblo, en el que acusa al movimiento nacionalista revolucionario de estar dirigiendo una campaña desde el exterior y el interior de Bolivia para soliviantar al pueblo y que, como consecuencia de ello, el país viva el momento difícil en que peligran las instituciones públicas. En este mensaje, publicado después de haber dado a conocer el comunicado oficial sobre las detenciones efectuadas en relación con el movimiento insurreccional, de grandes proporciones y conexiones internacionales, el presidente declara que está dispuesto al sacrificio para "sostener las leyes de la vida cívica boliviana". Afirma Hertzog que el movimiento nacionalista revolucionario "desde que fué desplazado del poder por la voluntad soberana del pueblo, no ha cesado en conspirar para volver al gobierno del país". (EFE).

### ESTADO DE SITIO

LA PAZ, 20.—El Presidente Hertzog ha declarado el estado de sitio en todo el territorio de Bolivia. (EFE).

## En Primera División triunfaron, sin excepción, los equipos locales

### VALENCIA - BARCELONA, 4-2

VALENCIA, 20.—El Valencia ha jugado un partido formidable en contraste con el Barcelona, cuyas líneas zagueras jugaron flojamente.

La primera parte terminó con dos amarillo a favor de los valencianos, marcados por Mundo y Epi y el de los catalanes por César.

En la segunda parte, Mundo aumentó la ventaja, para conseguir poco después el Barcelona el segundo gol en un chut de Basora. El Barcelona reaccionó para obtener el empate, pero es el Valencia el que marca el cuarto gol en un buen disparo de Segui. (ALFIL)

Todo el Valencia ha jugado muy bien y por el Barcelona Velasco, Marco Aurelio y César.

El arbitraje de Caballero, discreto.

BARCELONA: Velasco; Curta, Calo, Gonzalo III, Gonzalo II, Segura; Basora, Marco Aurelio, César, Canal, Noguera.

VALENCIA: Elizaguirre; Diaz Alvaro, Asensi; Monzó, Puchades; Gago, Epi, Mundo, Pasteguito Segui. (ALFIL)

### ATL. MADRID - SABADELL, 6-0

MADRID, 20.—El Atlético no tuvo enemigo. El equipo vallesano justificó el puesto que ocupa en la clasificación. La primera parte terminó cinco a cero marcados por Múgica, Ben Barek, 2; y Escudero otros dos.

En la continuación marcó Mújica en sexto.

Arbitro bien Rivero.

SABADELL: Solans; Vilaseca, Modol, Telechea; Espiga, Oliva; Patro, Serra, Toni, Amorós, De la Vega.

A. DE MADRID: Domingo; Riera, Aparicio, Lozano; Fariñas, Cuenca; Juncosa, Silva, Mújica, Ben Barek, Escudero. (ALFIL)

### R. C. CELTA - REAL OVIEDO, 2-1

PIGO, 20.—El triunfo del Celta ha sido merecido ya que los últimos minutos de la primera parte y todo el segundo tiempo tuvo que actuar con diez jugadores por lesionarse Aretio que fue retirado del campo.

La primera parte terminó con ventaja de los asturianos. El gol del Oviedo fué marcado por Cabido.

En la segunda parte, Zubeldia estableció el empate y después, al transformar un penalty Hermida consiguió el tanto de la victoria.

OVIEDO: Argila; Peñafiel, Sansón, Arzangui; Rado, Murcia; Antón, Goñi, Cabido, Quiñón, Emilio.

CELTAS: Simón; Gaitán, Mesa, Alou-

## Tercera División

## En un partido sin color, el Juvenil derrotó al Santiago, por 4-1

ARBITRO: Sr. Rial (Andrés), de Vigo.

JUECES DE LINEA: Sres. Varela y Mosquera, de La Coruña.

G. D. JUVENIL: Deigado; Bonifacio, Longueira, Torres; Galvete, Maristany, Félix, Rábade, Díaz, Díez, Para-dela.

CLUB SANTIAGO: Emiliano; Vilarino, Castro, Soage; Montero, Cereijo; Ferreiro, Bonmatí, Borrajo, Javier y Lázaro.

TANTOS: Juvenil, 4 (Díaz, 2; Félix, 3); Santiago, 1 (Borrajo).

SAQUES DE ANGULO: Juvenil, 3 y 2 = 5; Santiago, 1 y 2 = 3.

AMBIENTE. Tarde apacible y escaso público.

PRIMER TIEMPO. A los 4 minutos, como comienzo de un lucido avance coruñés, DÍAZ marca el primer tanto.

A los 42 minutos, BORRAJO remata un centro de Ferreiro y empata.

A los 44, escapa DÍAZ y dispara, marcando el segundo gol del Juvenil.

SEGUNDO TIEMPO. A los 6 minutos, FÉLIX cruza el tercero.

A los 41, FÉLIX aprovecha un pase de Galvete para marcar el cuarto.

Díez, fuertemente lesionado hacia la mitad de la segunda parte, tuvo que abandonar el terreno.

Si el partido de dos semanas antes, entre el Juvenil y la Orenseana, fué un partido de tercera división, éste de ayer entre santanderes y coruñeses, dijérase que fué un encuentro de séptima, pues ni los más modestos de la categoría así llamada podrían hacerlo peor.

La brusquedad santanderesa y la inocencia y la ineficacia coruñesa, en lamentable contraste, ofrecieron al público un espectáculo entre reprobable y soplófero, que dió como consecuencia uno de los peores encuentros de la temporada.

Ganó merecidamente el Juvenil porque juega mejor al fútbol que su adversario de ayer, equipo que se fía en la fortaleza física y en el violento orpeaje de sus componentes para alcanzar los menguados éxitos que lleva consiguídos. Por otra parte, el Santiago, en sus fases de dominio —que no fueron tan prolongadas como las del Juvenil, pero si bastante frecuentes—, sólo una vez aprovechó tal coyuntura, pues las demás no hizo —no hicieron sus deberes— sino malgastar la pólvora en salvas.

Y para que el infortunio de los espectadores fuera mayor, hasta el árbitro se puso a la altura de los belligerantes. El señor Rial es un juez competente y equilibrado, como lo demostró otras veces, y aun ayer siguiendo el juego de cerca y apredando bien los "fueras de juego", dentro en cuestión de manos y de cualquier clase de faltas perpetradas en el área, su ceguera —intencionada, porque vista no le falta— es absoluta. Dos flagrantes "penalties", uno con lesión importante de Díez, y otro de que fué víctima Paradela, que debieron merecer el máximo rigor, quedaron impunes. Naturalmente que, de continuar los árbitros españoles aplicando el criterio de Escartín, implantador de este sistema, nefasto, las enfermerías y mutualidades no darán abasto.

Con defectos y todo, distinguieronse, en el Juvenil, Díez, Rábade, Galvete, Maristany y Longueira, y en el Santiago, Emiliano, Soage, Bonmatí y Ferreiro (Ferreiro es ese futbolista que tiene la insensatez y el mal gusto de dejarse llamar Staviski).

### MARATHON

### ORENSANA-BERBES, 4-1

ORENSE 20.—Marcaron los goles Manjarín, Castillo y Ruiz, de penalty. El del Berbés lo consiguió Gordito. Arbitro David de Anta, que se dejó zarandear un poco por los jugadores.

ALFIL

### LEONESA-PONTEVEDRA, 3-3

LEÓN 20.—Marcaron Chuco, Cle-mades y Gómez, por la Cultural, y por el Pontevedra, el interior izquierdo, dos, y el interior derecho.

Arbitro deficiente el señor García Álvarez. (ALFIL)

### LUCENSE-ARSENAL, 2-3

LUGO 20.—En el Estadio de la Avenida de La Coruña, la Gimnástica Lucense resultó derrotada por el Arsenal de Ferrol, por 3-2.

En el primer tiempo, dominaron los lucenses, que mostraron poca cohesión y dispararon deficientemente. A los diez minutos, en un barullo ante la meta ferrolana, el defensa García introdujo la pelota en su propia meta, y a los 35 minutos, Chispa, en un remate de cabeza, marcó el segundo gol del equipo local.

En la segunda parte, la Lucense jugó desastrosamente, siendo desbor-

nado, que hasta ahora jugó en el Barcelonés.

La primera parte terminó con uno a cero marcado por Zarra.

En la segunda parte Venancio marcó dos tantos.

El señor Villalta hizo un buen arbitraje.

ATLETICO: Lezama; Gaitán I, Ba-renechea, Alfonso; Mugarraga, Ceaya.

BILBAO: Venancio, Zarra, Iraragorri, Gainza II.

ALCOYANO: Martín; Morales, Germán, Pitarch; Gato, Botana; Estruch,

Cerdá, Bolinches, Blanco Ara. (ALFIL)

SEVILLA, 20.—El general Gallarzi,

Ministro del Aire, durante la breve estancia que ha hecho en Sevilla de vuelta de su viaje a Villa Olímpica, Cabo Juby, Tenerife y Las Palmas de Gran Canaria, fué cumplimentado por las autoridades sevillanas y jerarquías de la aviación militar y civil. En representación de la región aérea del Estrecho el cumplió el general jefe de la misma señor Lecca.

En la segunda parte, la Lucense falló un "penalty", que lanzado por Enrique, detuvo Nando.

El Arsenal se mostró flojo. Solo brilló su portero y cabe destacar también el gran tanto marcado por Popeye y algunos destellos de la buena clase de Barón.

El equipo local, con varios reservas, jugó deficientemente y con poco entusiasmo. El público lo abusó por su escaso rendimiento y pendor.

Los equipos alinearon así:

LUCENSE: Santín; Sola, Manti-do, Urquiza; Benito, Antoni; Pala-cios, Vigo, Alonso, Torín y Chispa.

ARSENAL: Nando; García, Sánchez; Braga, Ferreiro, Juancho; Toto, Barón, Jovén, Popeye y Enrique. (C.)

## El Junior, campeón de la zona Norte

### JUNIOR-DEPORTIVO, 4-0

En el campo de entrenamiento del Estadio Municipal se celebró ayer, por la mañana, el último y definitivo encuentro de torneo de la Zona Norte del campeonato regional de hockey sobre hierba.

El impetu juvenil de pujante Junior se impuso claramente a la sabia vejería del Real Club Deportivo, alcanzando una rotunda victoria, por cuatro tantos a cero.

El marcador lo inauguró Blasco, en el segundo tiempo, y poco después, en el breve espacio de cuatro minutos, Olavide marcó los tres restantes goles.

El junior se enfrentará ahora con el campeón de la Zona Sur.

### SAETA-SECCION FEMENINA, 4-1

En el mismo terreno, y también en partido de campeonato regional, el Saeta venció al equipo de la Sección Femenina, por cuatro tantos a uno. El primer tiempo finalizó con 3-0.

## El concurso deportivo de la "Hoja del Lunes"

Cincuenta y cinco promocionadores acertaron el tres-uno de Sevilla. El resultado no era muy difícil y de ahí la profusión en los aciertos. Hecho el sorteo, resultó agraciado con las CINCUENTA PESETAS Antonio Iglesias Fernández, de Los Peares, y con VEINTICINCO PESETAS Luis Botana Rey, Hospital Militar de Santiago. A ambos les será enviado el importe de sus respectivos premios.

La bicicleta BH, a ansioso Gran Premio Jesús Lago y Lago, va poniéndose casi al alcance de la mano del infatigable "sprinter" José Armesto López, para quien el resultado de ayer fué como beber un vaso de agua: de forma que se ha puesto en 18 puntos, a